



Митрополит Иларион: Божие долготерпение простирается на всех людей



11 апреля 2019 года председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион совершил Литургию Преждеосвященных Даров в московском храме в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» на Большой Ордынке.

Архипастырю сослужили проректор по развитию Общецерковной аспирантуры и докторантуры иеромонах Иоанн (Копейкин), клирики храма.

После сугубой ектении архипастырь вознес молитву о мире на Украине.

Затем владыка Иларион обратился к верующим с архипастырским словом:

«Во имя Отца и Сына и Святого Духа!

В течение Великого поста по средам и пятницам, а иногда и в другие дни, когда совершаются памяти святых, мы собираемся в храм, чтобы совершить Литургию Преждеосвященных Даров, соединенную с вечерней. И всякий раз за Преждеосвященной Литургией звучат чтения из Священного Писания Ветхого Завета.

Первое чтение – всегда из книги Бытия. И сегодня мы слышали рассказ о том, как Авраам молился Господу, зная, что Бог прогневался на жителей Содома и желает стереть этот город с лица земли вместе со всеми его жителями. И Авраам ходатайствует о сохранении этого города и как бы выторговывает у Бога милость, вопрошая: «Может быть, есть в этом городе пятьдесят праведников? неужели Ты погубишь, и не пощадишь места сего ради пятидесяти праведников в нем?» (Быт. 18.24) И Господь отвечает: «Если Я найду в городе Содоме пятьдесят праведников, то Я ради них пощажу все место сие» (Быт. 18.26). Тогда Авраам решается понизить число праведников: «А если сорок пять найдется?» На что Господь говорит: «Я пощажу». «А если сорок, тридцать, двадцать», – и постепенно Авраам уменьшает количество праведников до десяти. И Бог, снисходя к просьбе Авраама, обещает ради десяти благочестивых явить спасение всем нечестивым.

Продолжение этого рассказа нам хорошо известно: в этом городе не нашлось и десяти праведников, поэтому Содом был стерт с лица земли. И сейчас на месте этого города находится Мертвое море, в котором нет ничего живого, ибо море это соляное и серное.

Этот библейский рассказ говорит нам о долготерпении Божиим и о том, что ради малого количества праведников Господь долготерпит много грешников, потому что все люди живут в одном и том же мире, на одной и той же земле. Праведники с грешниками перемешаны словно пшеница с плевелами, корни которых настолько срослись, что невозможно выдернуть один, не повредив другого. И как Господь оставляет расти пшеницу вместе с плевелами до жатвы, точно так же и грешники вместе с праведниками живут на этой земле.

Зачастую и вовсе трудно определить, кто грешник, а кто праведник, ибо в одном человеке прекрасно уживаются и грех, и добродетель. Но Божие долготерпение простирается на всех людей. И когда люди иной раз спрашивают: а почему Господь терпит того или иного человека, терпит беззаконников, не наказывает их? – ответ всегда один и тот же: потому что Господь долготерпелив и многомилостив.

Прежде всего Господь долготерпелив к нам с вами, ибо у каждого из нас есть грехи и недостатки. И если бы Бог относился к нам так, как мы зачастую относимся к своим ближним, не имея терпения по отношению к ним, то, наверное, нас всех давно бы постигла участь Содома. Но Господь каждому из нас вновь и вновь дает шанс стать добрыми

людьми, исправить наши злые дела, приблизиться к Нему через покаяние. И особенно в дни Великого поста Он дает нам возможность приобщиться к Своей правде, к Своей святыне, к Своему Божеству через причащение Святых Христовых Таин, через чтение Священного Писания, через телесное воздержание и через весь подвиг Великого поста, которым нас ведет святая Церковь.

Будем молиться Господу, чтобы и впредь каждому из нас были явлены долготерпение и милость Божии. Но не станем испытывать терпение Божие и думать, что Господь будет бесконечно нас прощать и никогда не накажет. Человек, который беспечно относится к своей жизни, который не помнит о том, что Бог взирает на него и на его поступки, рано или поздно будет наказан - если не в этой, то в будущей жизни. И если Господь ради десяти праведников пощадил Содом, то, конечно, ради небольшого количества праведников Он щадит и наш мир, но это не значит, что люди могут до бесконечности испытывать Его терпение.

Будем просить Господа, чтобы нам была ниспослана Его милость. Будем благодарить Бога за Его долготерпение. И в дни Великого поста будем готовить себя к Страстной седмице и к празднику Светлого Христова Воскресения, чтобы вместе с нашим Господом пережить Его последние дни, часы и минуты, быть участниками Его страданий, смерти и погребения, и стать сопричастниками Его воскресения. Аминь».

Служба коммуникации ОВЦС